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W kluczu sg prezentowane przyktadowe prawidtowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa
inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, nieprzewidziane w kluczu,
ale poprawne.

Maks.
Przyktadowe odpowiedzi i schemat oceniania punktacja
za zadanie

Nr
zadania

1. Za wymienienie trzech przykiadéw - 1 pkt 1
Przyktadowe odpowiedzi:
watroba, dwunastnica, zotadek, trzustka, serce

2. Za wyjasnienie roli kazdego z procesow — po 1 pkt 2
Przykitadowe odpowiedzi:

rogowacenie - usuwanie mikroorganizmow wraz ze ztuszczajacym sie naskorkiem; ochrona
gtebiej potozonych tkanek przed wnikaniem drobnoustrojow; zwiekszenie odpornosci na
urazy mechaniczne i dziatanie promieniowania ultrafioletowego

keratynizacja - powstawanie biatka (keratyny), ktoérego obecnos¢ w skorze powoduje, ze
staje sie ona nieprzepuszczalna dla wody

3. Za wymienienie trzech elementéw - 1 pkt 1
Przykiadowe odpowiedzi:

naskorek, keratyna, gruczoty tojowe, gruczoty potowe, ptaszcz lipidowo-kwasowy, paznokcie,
wiosy, melanina

4. Za nazwanie kazdego z potaczen - po 1 pkt 2
Odpowiedzi:
sciste/nieruchome/szwy, ruchome

5. Za prawidtowe zaznaczenie kazdej z choréb (D, E) - po 1 pkt 2

6. Za wyjasnienie - 1 pkt 1
Przyktadowa odpowiedz:

Miofilamenty cienkie wsuwaja (wélizguja) sie pomiedzy miofilamenty grube, ale diugosci
miofilamentow cienkich i grubych sie nie zmieniaja./Prazek jasny skraca sie, ciemny
pozostaje bez zmian. Skraca sie caty sarkomer.

7. Za ocene i podanie argumentu - 1 pkt 1
Przyktadowa odpowiedz:

Twierdzenie jest stuszne. Podczas rehabilitacji ruchowej miesien jest stymulowany,
€O pobudza go do syntezy biatek i chroni przed zanikiem.

8. Za wymienienie dwoéch narzaddéw - 1 pkt 2
Za wymienienie czterech - 2 pkt

Przyktadowa odpowiedz:

jama nosowa, gardto, krtan, tchawica, oskrzela, oskrzeliki

9. Za wyjasnienie zaleznosci - 1 pkt 1
Przyktadowe odpowiedzi:

Czasteczki tlenu dyfunduja ze Swiatta pecherzykéw do krwi, poniewaz w powietrzu
pecherzykowym cisnienie parcjalne tlenu jest wieksze niz w krwi doptywajacej.

Dwutlenek wegla dyfunduje z krwi do $wiatta pecherzykéw, poniewaz we krwi doptywajacej
naczyniami wiosowatymi do pecherzykoéw pfucnych ci$nienie parcjalne dwutlenku wegla jest
wieksze niz w powietrzu pecherzykowym.

10. Za przyporzadkowanie wszystkich elementéw - po 1 pkt 2
skurcz przedsionkow: B, C, E; skurcz komor: A, D, F

1. Za okreslenie roli uktadu wiencowego - 1 pkt 1
Przyktadowa odpowiedz:

Ukfad wiencowy doprowadza bezposrednio do serca (miesnia sercowego) tlen i substancje
odzywcze oraz odprowadza zbedne produkty przemiany materii.
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punktacja
za zadanie

12.

Za poprawne oznaczenie osi X i Y oraz wyskalowanie - 1 pkt
X - grupa wiekowa/ wiek
Y - wartosc cisnienia (mm Hg)
Za poprawne naniesienie stupkow i legendy - 1 pkt
wartos$¢ ci$nienia
(mm Hg)
120
100
80
60
40

20

noworodek 6 miesigcy 1 rok 5 lat 8 lat  grupa wiekowa/wiek

2

13.

Za podanie dwoch przyktadow do dwdch mechanizmow obronnych - po 1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi:

wydzieliny: pot, 16j, $luz, enzymy trawienne, soki trawienne, fzy, $lina
odruchy obronne: kichanie, kaszel

14.

Za wpisanie dwoch pierwiastkow - po 1 pkt
wapn, zelazo, jod, azot

15.

Za uzupetnienie kazdych dwdch wierszy - po 1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi:

Nazwa witaminy Funkcja w organizmie

wspomaga ochrone immunologiczna; stabilizuje psychike/
niezbedna do syntezy kolagenu/ wzmaga wchtanianie
zelaza/ zabija bakterie wywotujace prochnice/ wzmacnia
dzigsta i zeby

C (kwas askorbinowy)

niezbedna w procesie widzenia/ odpowiada za prawidtowy

A (retinob wzrost i rozwoj kosci/ zapewnia zdrowie skory

zwieksza wchianianie wapnia i fosforu z jelit/ wzbogaca

D (kalcyferol) zeby i kosci w sole wapnia

niezbedna do produkcji tzw. hormonow szczescia/
uczestniczy w powstawaniu kwasow nukleinowych/

B44 (kwas foliowy) odpowiada za prawidiowy rozwoj uktadu nerwowego
rozwijajacego sie ptodu/ zapewnia efektywna prace uktadu
odpornosciowego

16.

Za wymienienie dwoch przystosowan — 1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi:
pofatdowania btony $luzowej, kosmki jelitowe

17.

Za wskazanie dwoch odpowiedzi (B, D) - 1 pkt

18.

Za wskazanie proby kontrolnej - 1 pkt

A - rurka szklana zanurzona w wodzie

Za sformutowanie problemu badawczego - 1 pkt
wplyw pH na aktywnos¢ trypsyny

Za sformutowanie wniosku — 1 pkt

Trypsyna dziata w srodowisku o wysokim pH.

19.

Za nazwanie weglowodanow zapasowych (glikogen) - 1 pkt
Za nazwanie obu hormonow - 1 pkt
hormon X - insulina, hormon Y - glukagon
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20.

Za wyjasnienie podobienstwa - 1 pkt

Za wyjasnienie roznicy - 1 pkt

Przyktadowe odpowiedzi:

Podobienstwo w skfadzie osocza i moczu pierwotnego wynika z tego, ze skfadniki osocza
krwi w procesie filtracji przechodza przez $ciany torebki Bowmana (przechodza z naczyn
krwionosnych do ciatka nerkowego).

R&znica w sktadzie moczu pierwotnego i moczu ostatecznego spowodowana jest procesami
resorpcji (wchtaniania zwrotnego w kolejnych odcinkach nefronu).

2

21.

Za wymienienie dwoch przyktaddéw do kazdej z grup — po 1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi:

gruczoty czyste: przysadka mozgowa, tarczyca, nadnercza
gruczoty mieszane: trzustka, gonady (jadra, jajniki)

22.

Za podanie kazdego z przyktadow - po 1 pkt

tarczyca - kalcytonina - stezenie jondw wapnia we krwi
przytarczyce - parathormon - stezenie jonOw wapnia we krwi
trzustka - insulina, glukagon - stezenie cukru we krwi

kora nadnerczy - aldosteron - stosunek jonow sodu do potasu

23.

Za okreslenie charakteru odruchu - 1 pkt
odruch bezwarunkowy

Za narysowanie schematu - 1 pkt
Przyktadowe odpowiedzi:

receptor w skorze podeszwy —ouron C2UCiowy

neuron ruchowy

» nheuron posredniczacy/rdzen kregowy

» migsien nogi

24.

Za przyporzadkowanie wszystkich elementow (1C, 2A, 3D) - 2 pkt
Za przyporzadkowanie dwoch elementow - 1 pkt

25.

Za wybor dwoch odpowiedzi (A, D) - 1 pkt

26.

Za wskazanie dawcy i wyjasnienie - 1 pkt

Za wyjasnienie, dlaczego druga kobieta nie moze by¢ dawca - 1 pkt

Przyktadowe odpowiedzi:

Dawca krwi moze by¢ zona, gdyz jej krwinki nie posiadaja na swojej powierzchni antygenodw,
€O nie spowoduje zlepiania sie krwinek.

Matka nie moze byc¢ dawca krwi, gdyz krew ofiary wypadku zawiera przeciwciata skierowane
przeciwko antygenom A, zlokalizowanym na powierzchni krwinki AB. Moze to doprowadzi¢
do zlepienia sie krwinek ofiary wypadku i dawcy, doprowadzajac pacjenta do Smierci.

27.

Za stwierdzenie, ze odpowiedz jest poprawna, i zapisanie genotypow rodzicoéw - 1 pkt
Za zapis krzyzowki - 1 pkt
Aa X Aa A a

A | AA | Aa

a |Aa | aa

28.

Za opisanie roli wektora — 1 pkt

Przyktadowe odpowiedzi:

Wektor przenosi zmodyfikowany (zdrowy) leczniczy gen do nieprawidtowo funkcjonujacej
komorki w miejsce wadliwego genu (genomu) komorki biorcy.

29.

Za okreslenie rodzaju komorek i wskazanie oznaczenia literowego (limfocyty — D) — 1 pkt
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zadania 1
za zadanie
30. Za podanie przyktaddw zyskow i strat do kazdej z form dziatalnosci cztowieka — po 1 pkt 2

Przyktadowe odpowiedzi:

wycinanie lasow réwnikowych

zyski:

- uzyskanie terenow pod uprawy i szlaki komunikacyjne
- pozyskiwanie surowcow naturalnych, np. drewna
straty:

- naruszenie rownowagi ekologicznej

- niebezpieczenstwo wytrzebienia gatunku

- zwiekszenie stezenia CO,

melioracje i osuszanie

zyski:

- zwigkszenie powierzchni dla uprawy roslin
straty:

- zaburzenie gospodarki wodnej

- zubozenie flory i fauny

- niebezpieczenstwo wyginiecia gatunkow




